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Exercice 1 : 

 

Résoudre les équations suivantes : 

 

a) )3(2)12(3 −−=− xx                         b) xx −=+− 3)3(25                  c)  xxx 3)42(4)2(8 −−=−  

 

Exercice 2 : 

 

Résoudre les inéquations suivantes : 

 

a) 523 +>− xx                                      b) 7552 +≤− xx                          c) 0)14(2)1(3 ≥−−− xx  

 

Exercice 3 : 

 

Résoudre les équations suivantes : 

 

a) 0)12)(4( =+− xx              b) 0)2( =−xx              c) 0)62)(52( =+− xx              d) 0)2)(3( =+− xx  

 

e) 0)5)(32)(2( =++− xxx  

 

Exercice 4 : 

 

On donne )7)(23()23( 2 ++−+= xxxA  

 

1) Développer et réduire .A  

2) Factoriser .A  

3) Résoudre l’équation .0=A  

 

Exercice 5 : (Brevet Bordeaux 1991) 

 

a désigne un nombre quelconque et soit 2)32(16 +−= aA  

 

1) Développer et réduire .A  

2) Factoriser .A  

3) Résoudre l’équation 0)27)(21( =+− aa  
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Exercice 6 : (Brevet Dijon 1991) 

 

Soit )52(5)52( 2 +−+= xxA  

 

1) Développer et réduire .A  

2) Factoriser .A  

3) Résoudre l’équation 0)52(2 =+xx  

 

Exercice 7 : (Brevet Lyon 1988) 

 

x étant un nombre réel, on considère l’expression : 22 )1(25)( +−= xxxP  

 

1) Factoriser ).(xP  

2) Résoudre l’expression 0)16)(14( =+− xx  

3) Le prix d’une place de cinéma est de 25 F pour un adulte (oui… Nous sommes en 1988 !) et 15 F pour un  

enfant ; 60 personnes ont vu le film et ont payé au total 1 320 F. Combien y avait-il d’enfants parmi ces 60  

personnes ? 

 

Exercice 8 : 

 

Momo a 30 ans et son fils Toto 5 ans. Pendant combien d’années l’âge de Momo restera-t-il plus grand que le  

double de l’âge de Toto ? 

 

Exercice 9 : (« Compter les voix », de Sam Loyd) 

 

Lors d’un vote, 5 219 bulletins furent déposés dans une urne. Le vainqueur battait ses trois concurrents de  

respectivement 22, 30 et 73 voix. Cependant, personne ne put déterminer exactement le nombre de voix  

obtenues par chaque candidat. Pouvez-vous le faire ? 

 

Exercice 10 : (Brevet Bordeaux 2007) 

 

On donne un programme de calcul : 

 

▪ Choisir un nombre.  

▪ Lui ajouter 4.  

▪ Multiplier la somme obtenue par le nombre choisi.  

▪ Ajouter 4 à ce produit. 

▪ Ecrire le résultat.  
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1) Écrire les calculs permettant de vérifier que si l'on fait fonctionner ce programme avec le nombre -2, on 
obtient 0.  

2) Donner le résultat fourni par le programme lorsque le nombre choisi est 5.  

3) a) Faire deux autres essais en choisissant à chaque fois un nombre entier et écrire le résultat obtenu sous la 
forme du carré d'un autre nombre entier (les essais doivent figurer sur la copie).  

    b) En est-il toujours ainsi lorsqu'on choisit un nombre entier au départ de ce programme de calcul ? 
Justifier la réponse.  

4) On souhaite obtenir 1 comme résultat. Quels nombres peut-on choisir au départ ? 

 

Exercice 11 : (Brevet 1999) 

 

1) Résoudre l’inéquation 132 +≥− xx  

2) x désignant un nombre supérieur ou égal à 4, ABCD est un carré dont le côté mesure .32 −x  

 

a) Montrer que l’aire du rectangle BCEF s’exprime par la formule : 

A )1)(32()32( 2 +−−−= xxx  

 

b) Développer et réduire A. 

 

c) Factoriser A. 

 

d) Résoudre l’équation 0)4)(32( =−− xx  

 

e) Pour quelle(s) valeur(s) de x  l’aire du rectangle BCEF est-elle nulle ? 

 

Exercice 12 : (Brevet Centre Étrangers II 2009) 

 

Anatole affirme : « pour tout nombre entier naturel n , l'expression 144242 +− nn est toujours différente de  

zéro. » A-t-il raison ? 

 

Exercice 13 : (Brevet Antilles-Guyane 2009) 

 

Soustraire 3 à un nombre ou le diviser par 3 donne le même résultat. Quel est ce nombre ? Justifier votre  

réponse. 

 

Exercice 14 : 

 

Marine pense que l’équation 61562 =+− nn n’a pas de solution. Est-ce vrai ? 

Cependant, elle pense que l’équation 4141122 =+− nn  admet 2 solutions. Qu’en pensez-vous ? 
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Exercice 15 : (Brevet Aix-Marseille 1992) 

 

Dans la figure suivante, ABCD est un carré. On a ,xBCAB ==  3=BE  et 1=DG  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1) Calculer AE et AG en fonction de x . 

S  désigne l’aire du rectangle AEFG. 

Montrer que 342 +−= xxS  

 

2) Calculer la valeur exacte de S  lorsque 22 +=x . 

 

3) On a nécessairement 3≥x . Pourquoi ? 

Calculer la longueur x  pour que l’aire S  soit égale à 3. 

 

Exercice 16 : (Brevet Caen 1992) 

 

Soit l’inéquation : 052 >+− x . 

 

1) Sans résoudre l’inéquation, répondre aux questions suivantes : 

•  -10 est-il solution ? 

•  -4 est-il solution ? 

•  5 est-il solution ? 

 

2) Résoudre l’inéquation : 052 >+− x  

Représenter sur un axe l’ensemble des solutions. 
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Exercice 17 : (Brevet Limoges 1992) 

 

 

 

 

 

 

Les dessins ci-dessus représentent un rectangle et un carré. L’unité de longueur est le centimètre. 

 

a) Calculer en fonction de x l’aire du rectangle et l’aire du carré. 

 

b) Sachant que la somme des deux aires est 450 cm2, calculer le côté x du carré. 

 

 

Exercice 18 : (Brevet Nantes 1992) 

 

On donne AB = AE = x  ; BC = 7,2 ; CD = 1,3 ; ED = 5 ; 

 

 

 

 

 

 

 

 

Trouver la valeur de x  pour que le périmètre de cette figure ABCDE soit 20 cm. 

 

Exercice 19 : (Brevet Rouen 1992) 

 

1) Développer .)( 2ba +  

2) Sachant que 4=+ ba  et que 5,822 =+ ba , calculer .ab  

 

Exercice 20 : (Brevet Strasbourg 1992) 

 

Un carré a une aire de 24 m2. 

 

1) Exprimer le côté x  de ce carré sous la forme ba , où a et b  sont deux nombres entiers supérieurs à 1. 

2) Donner les valeurs approchées de x  par excès et par défaut au centimètre près. 
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Corrigé 1 : 

 

a)                                                          b)                                                              c)  

  

 

 

 

                                                                

                                                             La solution de l’équation est 4− . 

La solution de l’équation est 
7

8
.                                                                          La solution de l’équation est 0. 

 

Corrigé 2 : 

 

a)                                                                                                  b)  

 

 

 

 

Les solutions de l’inéquation sont tous les 

nombres strictement supérieur à 
2

7
.                                                Les solutions de l’inéquation sont tous les       

                                                                                                         nombres supérieurs ou égaux à 4− .        

 

c)              

 

 

 

 

 

 

Les solutions de l’inéquation sont tous les  

nombres inférieurs ou égaux à 
5

1− . 

 

Remarque : Dans les deux premiers exercices, j’ai laissé les résultats sous forme de fraction irréductible. Rien  

n’était précisé dans l’énoncé. 
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Corrigé 3 : 

 

a) 0)12)(4( =+− xx               

 

Or si 0=× BA  alors 0=A  ou 0=B . 

On a donc soit                   soit  

 

 

Les solutions de l’équation sont donc 4 et -12. 

 

b) 0)2( =−xx  

 

Or si 0=× BA  alors 0=A  ou 0=B . 

On a donc soit               soit  

 

 

Les solutions de l’équation sont donc 0 et 2. 

 

c) 0)62)(52( =+− xx  

 

Or si 0=× BA  alors 0=A  ou 0=B . 

On a donc soit                    soit  

 

 

 

 

 

Les solutions de l’équation sont donc 
2

5
 et 3− . 

d) 0)2)(3( =+− xx  

 

Or si 0=× BA  alors 0=A  ou 0=B . 

On a donc soit                    soit  

 

 

Les solutions de l’équation sont donc 3  et 2− . 
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e) 0)5)(32)(2( =++− xxx  

 

Or si 0=× BA  alors 0=A  ou 0=B . 

On a donc soit                    soit                       soit  

 

 

 

 

Les solutions de l’équation sont donc ,2
2

3−  et 5− . 

 

Corrigé 4 : 

 

1) )7)(23()23( 2 ++−+= xxxA  

    

[ ]
[ ]

10116

142334129
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1422132232)3(

2
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2) )7)(23()23( 2 ++−+= xxxA  

    
( )

)52)(23(

)723)(23(

)7()23()23(

)7)(23()23)(23(

−+=
−−++=

+−++=
++−++=

xxA

xxxA

xxxA

xxxxA

 

 

3) 0=A  

    0)52)(23( =−+ xx  

 

Or si 0=× BA  alors 0=A  ou 0=B . 

On a donc soit                    soit  

 

 

 

 

 

Les solutions de l’équation sont donc 
3

2−  et 
2

5
. 
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Remarque : Cet exercice est un gros classique ! On nous donne une première expression de A , puis on en  

trouve une deuxième avec la question 1) et une troisième avec la question 2). 

Après, on nous demande de résoudre .0=A  Là, il faut bien évidemment utiliser la forme factorisée car vous  

connaissez une propriété vous permettant d’en déduire les solutions !  

Lorsque vous serez en première, vous verrez des formules qui vous permettrons de résoudre 0=A  à partir de  

la deuxième expression de A  (celle de la question 1). Mais nous n’en sommes pas encore là ! 

Les trois exercices suivants sont dans le même esprit. 

 

Corrigé 5 : 

 

1) 2)32(16 +−= aA  

    

[ ]
[ ]

7124

912416

912416

3322)2(16

2

2

2

22

+−−=

−−−=

++−=

+××+−=

aaA

aaA

aaA

aaA

 

 

2) 2)32(16 +−= aA  

   
( )( )

)21)(27(

)324)(324(

)32(4)32(4

)32(4 22

aaA

aaA

aaA

aA

−+=
−−++=

+−++=
+−=

 

 

3) 0)27)(21( =+− aa  

 

Or si 0=× BA  alors 0=A  ou 0=B . 

On a donc soit                    soit  

 

 

 

 

Les solutions de l’équation sont donc 
2

1
 et 

2

7− . 

 

Remarque : Comme par hasard, la factorisation trouvée à la question 2) revient à la question 3). Ceci n’est  

pas le fruit du hasard ! 
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Corrigé 6 : 

 

1) )52(5)52( 2 +−+= xxA  

    

xxA

xxxA

xxxA

104

251025204

25105522)2(

2

2

22

+=
−−++=

−−+××+=

 

 

2) Là, deux solutions s’offrent à nous : 

 

1ère solution : 

 

)52(2

5222

104 2

+=
×+×=

+=

xxA

xxxA

xxA

 

 

2ième solution : 

 

( )
xxA

xxA

xxxA

xxA

2)52(

552)52(

)52(5)52)(52(

)52(5)52( 2

×+=
−++=

+−++=
+−+=

 

 

On retombe sur le même résultat (heureusement !). 

 

3) 0)52(2 =+xx  

 

Pour qu’un produit soit nul, il faut que l’un des facteurs soit nul. 

On a donc soit                    soit  

 

 

 

 

Les solutions de l’équation sont donc 0  et 
2

5− . 

 

Remarque : La même que l’exercice précédent ! 
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Corrigé 7 : 

 

1) 22 )1(25)( +−= xxxP  

     
( )( )

)14)(16()(

)15)(15()(

)1(5)1(5)(

)1()5()( 22

−+=
−−++=

+−++=
+−=

xxxP

xxxxxP

xxxxxP

xxxP

 

 

2) 0)16)(14( =+− xx  

 

Or si 0=× BA  alors 0=A  ou 0=B . 

On a donc soit                    soit  

 

 

 

 

Les solutions de l’équation sont donc 
4

1
 et 

6

1− . 

 

Remarque : again ! 

 

3) Soit x  le nombre d’enfants ayant été au cinéma. 

x−60  adultes sont donc allés au cinéma. 

 

Ils ont payé au total 1 320 F. 

 

On en déduit que 
� � � �

Total enfantsd' Nombre enfant place uned'Prix  adultesd' Nombre adulte place uned'Prix  

132015)60(25 =×+−× xx
�����

 

18
10

180

10180

010180

1320101500

132015251500

132015)60(25

=

=

=
=−

=−
=+−
=+−

x

x

x

x

x

xx

xx

 

 

Il y avait donc 18 enfants parmis ces personnes. 
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Corrigé 8 : 

 

Soit x  le nombre d’années cherché. 

 

La question nous amène à l’inéquation suivante :  )5(230 xx +≥+  

x

x

xx

xx

≥
+≥

+≥+
+≥+

20

1030

21030

)5(230

 

 

Pendant 20 ans, l’âge de Momo restera plus grand que le double de celui de Toto. 

 

Corrigé 9 : 

 

Soit x  le nombre de voix du vainqueur. Les autres candidats ont donc 22−x voix, 30−x voix et 73−x voix. 

 

Il y a en tout 5 219 bulletins. 

 

On en déduit que : 5219733022 =−+−+−+ xxxx  

                               

1336
4

5344

53444

52191254

=

=

=
=−

x

x

x

x

 

 

Le vainqueur a donc eu 1 336 voix. Les autres candidats ont donc eu 1 314 voix, 1 306 voix et 1 263 voix. 

 

Corrigé 10 : 

 

1ère étape : Choix du nombre 

 

On nous impose de commencer avec -2. 

 

2ième étape : On ajoute 4 

 

On obtient donc 42 +−  c’est-à-dire .2  

 

3ième étape : On multiplie la somme obtenue par le nombre choisi 

 

On a 4)2(2 −=−×  
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4ième étape : On ajoute 4 à ce produit  

 

On a 044 =+−  

 

5ième étape : On obtient le résultat 

 

On obtient 0. 

 

2) On fait la même chose et on obtient 49. 

 

3) a) Essayons avec 2. On obtient 16 c’est-à-dire .42  

Essayons avec 3. On obtient 25, c’est-à-dire .52  

 

b) Soit x  le nombre de départ. 

Le programme nous donne : 4)4( +×+ xx . 

 

On a 2222 )2(222444)4( +=+××+=++=+×+ xxxxxxx  

 

Ainsi, on obtient toujours un résultat qui peut s’écrire sous la forme d’un carré. 

 

4) Il faut résoudre 1)2( 2 =+x  

 

( )( )
0)3)(1(

01212

01)2(

01)2(

1)2(

22

2

2

=++
=++−+

=−+
=−+

=+

xx

xx

x

x

x

 

 

Or si 0=× BA  alors 0=A  ou 0=B . 

On a donc soit                    soit  

 

 

Ainsi, pour obtenir 1 comme résultat, on peut choisir les nombres 1−  et 3− . 

 

Remarque : Dans la question, on remarquera qu’il est écrit : « Quels nombres …». Si vous n’en trouvez  

qu’un, c’est qu’il y a un problème quelque part ! 
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Corrigé 11 : 

 

1) 132 +≥− xx  

     
4

13

≥
≥−

x

x
 

 

Les solutions de l’inéquation sont tous les nombres supérieurs ou égaux à 4. 

 

2) a) Soit A l’aire du rectangle BCEF.  

On a    A AFEDABCD AA −=  

           A DEADAB ×−= 2  

           A )1)(32()32( 2 +−−−= xxx  

 

b) A )1)(32()32( 2 +−−−= xxx  

    A [ ]33223322)2( 222 −−+−+××−= xxxxx  

   A [ ]329124 22 −−−+−= xxxx  

   A 329124 22 ++−+−= xxxx  

   A 12112 2 +−= xx  

 

c) A )1)(32()32( 2 +−−−= xxx  

   A )1)(32()32)(32( +−−−−= xxxx  

   A ( ))1()32()32( +−−−= xxx  

   A )132)(32( −−−−= xxx  

   A )4)(32( −−= xx  

 

d) 0)4)(32( =−− xx  

 

Or si 0=× BA  alors 0=A  ou 0=B . 

On a donc soit                    soit  

 

 

 

Les solutions de l’équation sont donc 
2

3
 et 4 . 
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e) Les questions c) et d) nous permettent de conclure que si x  vaut 
2

3
 ou 4 , l’aire du rectangle BCEF est 

nulle. 

 

Cependant, l’énoncé dit que x  est un nombre supérieur ou égal à 4. La valeur 
2

3
 est donc à exclure. 

L’aire du rectangle BCEF est donc nulle lorsque x  vaut 4 . 

 

Corrigé 12 :  

 

Ici, il faut une prise d’initiative. 

L’expression étant déjà développée, on ne peut qu’essayer de la factoriser pour regarder ce qui se passe. 
2222 )12(1212214424 −=+××−=+− nnnnn  

 

Le problème de départ se résume donc à savoir si 2)12( −n  est toujours différent de 0. 

La réponse est non ! Pour n = 12, on a 00)1212()12( 222 ==−=−n . 

On en déduit que 0144242 =+− nn  lorsque n = 12. 

 

Ainsi, Anatole n’a pas raison. 

 

Corrigé 13 : 

 

Même commentaire qu’à l’exercice précédent… Ici il faut prendre une initiative. 

 

Appelons x  le nombre de départ. 

Soustraire 3 à un nombre ou le diviser par 3 donne le même résultat nous donne l’égalité : 
3

3
x

x =−  

Il faut donc résoudre cette équation. 

2

9

92

3
3

2

3
33

3

3
3

3
3

=

=

=

=−

=−

=−

x

x

x

xx

x
x

x
x

 

Le nombre cherché est donc 
2

9
 ou 4,5. 
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Corrigé 14 : 

 

Essayons de résoudre l’équation ! 

 

0)3(

0332

096

06156

6156

2

22

2

2

2

=−

=+××−

=+−
=−+−

=+−

n

nn

nn

nn

nn

 

 

Clairement pour ,3=n  on a 00)33()3( 222 ==−=−n  

 

Ainsi, l’équation 61562 =+− nn  admet une solution. Marine a donc tort. 

 

Essayons de résoudre l’autre équation ! 

 

( ) 012

012

0414112

414112

2

2

2

=−
=−

=−+−

=+−

nn

nn

nn

nn

 

 

Or si 0=× BA  alors 0=A  ou 0=B . 

Donc  soit 0=n     soit 012 =−n  

                                      12=n  

 

L’équation admet donc 2 solutions. Marine a donc raison ! 

 

Corrigé 15 : 

 

1) ][ ABE ∈  donc AE = AB – BE 

                              AE = x – 3 

 

][ ADG ∈  donc AG = AD – GD 

                          AG = x – 1 

 

On a AGAES ×=  

         

34

33

)1)(3(

2

2

+−=
+−−=

−−=

xxS

xxxS

xxS
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2) Pour 22 +=x , on a 3)22(4)22( 2 ++−+=S  

                                         

( )

1

32482244

324822222
22

=
+−−++=

+−−+××+=

S

S

S

 

 

3) ][ ABE ∈  donc EBAB ≥  c’est-à-dire .3≥x  

 

Il faut résoudre l’équation .3=S  

 

0)4(

04

0334

334

2

2

2

=−
=−

=−+−
=+−

xx

xx

xx

xx

 

 

Or si 0=× BA  alors 0=A  ou 0=B  

 

Donc soit 0=x   soit  04 =−x  

                                   4=x  

 

Or 3≥x . 

Donc 3=S  lorsque 4=x . 

 

Corrigé 16 : 

 

1) Pour ,10−=x on a 0255)10(252 >=+−×−=+− x donc – 10 est solution. 

 

Pour ,4−=x on a 0135)4(252 >=+−×−=+− x donc – 4 est solution. 

 

Pour ,5=x on a 0555252 <−=+×−=+− x donc 5  n’est pas solution. 

 

2) 052 >+− x  

     

5,2
2

5

52

<

<

−>−

x

x

x

 

                              Solutions 

                                                     [ 

                                                    2,5 
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Corrigé 17 : 

 

a) Aire du rectangle = xx 42 ×                        Aire du carré = xx ×  

    Aire du rectangle = 28x                              Aire du carré = 2x  

 

b) L’énoncé nous donne : Aire du rectangle + Aire du carré = 450. 

 

On en déduit que 4508 22 =+ xx  

                             

0)4503)(4503(

0)450()3(

04509

4509

22

2

2

=+−

=−

=−
=

xx

x

x

x

 

 

Or si 0=× BA  alors 0=A  ou 0=B . 

Donc soit 4503 −x  = 0    soit  4503 +x  = 0 

                 

3

450

4503

=

=

x

x
                 

3

450

4503

−=

−=

x

x
 

Or x  représente une longueur donc x  est forcément positif et 
3

450−  est un nombre négatif. 

La seule solution possible est donc 
3

450
. 

Or 21522252225450 =×=×=  

Donc .25
3

215

3

450 ==  

La seule solution possible est donc .25  

 

Corrigé 18 : 

 

On a EADECDBCABPABCDE ++++=  

         
5,132

53,12,7

+=
++++=

xP

xxP

ABCDE

ABCDE  
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On chercher à résoudre 20=ABCDEP  

 

cmx

x

x

x

x

PABCDE

25,3
2

5,6

5,62

5,13202

205,132

20

=

=

=
−=

=+
=

 

 

Ainsi, si 25,3=x , le périmètre de la figure ABCDE est de 20 cm. 

 

Corrigé 19 : 

 

1) 222 2)( bababa ++=+  

 

2) On sait que 222 2)( bababa ++=+ , 4=+ ba  et 5,822 =+ ba . 

 

On en déduit que ab25,842 += . 

 

On a donc ab25,816 +=  

                  

ab

ab

ab

ab

=

=

=
=−

75,3
2

5,7

25,7

25,816

 

 

On en déduit que .75,3=ab  

 

Corrigé 20 : 

 

1) L’aire du carré de côté x  est .2x  On sait que son aire est aussi de 24 m2. 

 

Il faut donc résoudre 242 =x . 
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( )
( )( ) 02424

024

024

24

22

2

2

=+−

=−

=−
=

xx

x

x

x

 

 

Or si 0=× BA  alors 0=A  ou 0=B  

Donc  soit 024 =−x     soit  024 =+x  

                  24=x                  24−=x  

 

Une longueur est toujours positive donc 24=x . 

 Or 62646424 =×=×=  

Donc 62=x . 

 

2) Valeur approchée de x  par excès au centième  = 4,90 m 

 

Valeur approchée de x  défaut au centième  = 4,89 m 

 


